

南通开发区: 进一步增强文化凝聚力和引领力

“哎呀，那天表演真是太鼓舞人心了，老百姓的掌声就没断过。”虽然已经过去近10天，但南通开发区竹行街道竹韵花园文艺志愿者陆凤新回忆起7月31日参加“我给老兵敬个礼”八一文艺汇演，仍然心潮澎湃。

当天，在区社会事业局的指导下，区退役军人事务处联手竹行街道将一场高品质的文艺演出送到竹韵社区，专业演员和业余票友同台演出，赢得观众阵阵叫好的同时，也让新时代文明实践浸润更多人民群众的心田。

今年以来，南通开发区不断完善现代公共文化服务体系、文旅产业发展体系、文艺精品创作体系、文旅市场管理体系，进一步增强文化凝聚力和引领力，扎实推动文化高质量发展走在全市前列，奋力开创开发区高质量发展新局面。

“我们将继续注重惠民乐民，深化文体事业产业发展，为人民群众提供更高质量的公共服务。”南通开发区党工委书记羌强说。



公共文化活动 “不打烊”



4月22日，南通开发区“品书香，圆梦想”主题阅读系列活动在开发区实验小学教育集团星湖校区星彩艺术楼报告厅举行。“多读书、读好书可以让我们获得更多知识，开阔视野，也为未来学习打下良好基础。”不少阅读“小达人”都为此次主题阅读活动点赞。

受疫情影响，虽线下聚集性群众文化活动无法开展，但南通开发区线上公共文化活动“不打烊”。区社会事业局联合“攀登阅读”平台举办为期一个月的“品书香，圆梦想”主题阅读系列活动，以线上线下相结合的方式，开展以疫情期间的榜样故事及优秀篇章阅读、经典名著、跨学科主题阅读与深度思考、学科融合话题探讨与实践等。



模块活动，全区参与人数近2万人。

此外，区社会事业局还相继举办知识产权宣传周系列活动，推动知识产权进街道、进社区；联合街道利用微信公众号开展网络安全系列培训，包括“珍爱自己，保护个人信息安全”“远离不良信息，做合格数字小公民”“网络防骗小知识”“拒绝非法及盗版读物”“拒绝网络欺凌”等专题。

“因为疫情，我们不少活动没办法开展，幸亏区社会事业局及时伸出援手，在网上开展相关知识培训活动，让社区可以根据自身需要，相应开展有关活动，为人民群众传播正能量。”小海街道紫琅社区党支部副书记黄建平高兴地表示，有了这些第一手、散发着鲜香热气的素材，社区及时通过微信群、公众号等形式，向辖区人民群众传播有关知识，既取得良好以文化人的效果，又避免人群聚集。“在当时，这是最好也是最妥当的方式。”

文旅产业发展 按下“快进键”

“我们的书放在这里真的爽极了！”6月6日，读库物流基地顺利从北京移师南通开发区。一座图书仓库，既能妥善安置库存，还能拥抱现代工业，这让《读库》创始人、主编张立宪感觉很爽。

同样感觉很爽的还有《读库》的南通忠实读者。南通开发区居民李明在得知读库入驻南通开发区后，在朋友圈一连发了几条信息，表达兴奋之情。“《读库》已经伴随我很多年，我从中收获良多，没想到我眼中的‘大明星’来到身边了，还是长驻。”李明风趣地说。

这件让大家“都很爽”的事情，区社会事业局出力颇多。在得知《读库》正在寻找新的物流基地后，区社会事业局就协同区投资促进局积极接洽，并邀请对方前来考察。张立宪在今年年初，买了来南通的车票，而此次会面，他用“一拍即合，一见如故”来形容。“事实证明，南通对了。”在6月6日读库南通开发区物流基地正式启用仪式上，张立宪再次盛赞南通开发区的服务。

“开发区进入高质量发展阶段，更需要文化产业特别是数字文创的集聚，来进一步激发活力和驱动发展，展现文化在优化产业结构、增强城市核心功能中的新作为。”南通开发区社会事业局局长邵平介绍说，开发区一直在推

进重点项目建设，完成市级重点文化产业项目的入库工作，2020年开发区共有5个项目入库，其中新建项目2个，为维业达科技（江苏）有限公司的高性能柔性触控屏及模组和研发中心项目、江苏润泽信息技术有限公司的润泽数据中心项目。续建项目3个，分别为阿里巴巴江苏云计算数据中心南通项目（A、B区）、南通国际数据中心产业园磐界数据中心、江苏镭通智能制造有限公司的人工智能视频设备制造，年度计划总投资23.9亿元。

与此同时，开发区深化扶持政策利用，组织开展区级文化产业专项资金申报工作；指导区内企业申报省文化和旅游发展专项资金，世外桃源成功获批重点旅游企业纾困资金40万元，艺网艺嘉网吧获批绿色网吧企业纾困资金。深入推进产业招商，与大数据产业发展局共同推进南通数字文创（视频）产业园建设，并积极申报省级网络视听产业园。

在5月召开的全市文化产业高质量发展推进会上，开发区被表彰为“2019年度南通市文化产业发展水平先进地区”。



加强监管 让市场更“干净”



“我是一个名副其实的‘书虫’，最喜欢买各种各样的书籍，看了宣传片，我呼吁大家支持正版，如果发现盗版书，我们一定要拿起法律武器打击违法行为！”5月30日，家住南通开发区竹行街道龙田花苑的小朋友杨泽洪说。

当天，在区社会事业局指导下，龙田社区组织开展以“阳光下的六一，护苗更育苗”为主题的宣传教育活动。活动开始，社区萤火虫志愿者播放“护苗·网络安全课”教育公益宣传短片，正面教育引导青少年多读书，读正版书，倡导文明上网。社区青少年纷纷表示要争做打击盗版的宣传员，文明上网的示范员。

今年以来，南通开发区组织召开成员单位季度工作会议，常态化开展“扫黄打非”日常检查与网络巡查，协同公安分局查处网络涉黄案件1起。4月在全区范围内开展“绿书签”活动、“护苗”行动、“知识产权宣传周”活动，区级层面制作横幅41条，制作宣传易拉宝20个，印发材料1.2万份。开展一般作品版权登记，共登记作品895件。

同时，组织开展文旅企业年度核验与年报工作，完成出版物经营